
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

外商獨資企業與代表處對比 

 

一、 外商獨資企業 

 

1、 法律地位 

 

外商獨資企業是根據中國法律在中國註冊的獨立法人實體。執行董事（如果僅任命一名

董事）或董事會和法定代表人由外國母公司任命。與其他任何中國公司一樣，外商獨資

企業應遵守中國公司法。 

 

2、 法律責任 

 

在西方法律實踐中，外商獨資企業是指對其資產負有有限責任之公司。註冊資本根據企

業經營成本擬定。某些城市和某些行業對最低註冊資金有要求。 

 

3、 商業活動 

 

中國公司法對公司的業務範圍，即公司可以從事的業務活動進行了規定。外商獨資企業

的業務範圍通常為製造、貿易或一般服務活動。 

 

在其業務範圍內，外商獨資企業可在中國境內外進行合法的商業活動，例如商品的採購、

加工、轉售等。外商獨資企業亦可以按其業務範圍進行海關申報、進出口。 

 

當地貨幣可以兌換為硬貨幣，只要它是與業務範圍有關的合法購買活動。利潤可以以外

幣形式匯出。 

 

4、 人員 

 

根據中國勞動法，用人單位可以直接聘用當地員工。鼓勵設立工會，但應證明工會不會

阻礙管理層的日常經營管理。設立工會並非強制性的。在雇用外籍雇員後應為其取得工

作和居留許可、以及適合的簽證。 
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5、 住址 

 

外商獨資企業必須位於商業辦公樓宇。 

 

6、 稅金 

 

外商獨資企業需要繳納企業所得稅和增值稅，企業所得稅通常為利潤的 25%，增值稅則

根據行業而定。 

 

從事鼓勵類行業、出口導向型行業的，以及位於某些特定地區的外商獨資企業可以享受

稅收減免。一般來說，外商獨資企業最低可享受 15%的所得稅稅率。 

 

此外，外商獨資企業享有進口其所有生產設備的權利，並免繳進口環節增值稅和關稅。 

 

外商獨資企業必須從雇員的月薪中代扣代繳其個人所得稅。 

 

7、 登記要求 

 

外商獨資企業進行登記註冊時應準備下列材料： 

 

(1) 外商獨資企業的擬用名稱； 

(2) 公司章程和經營範圍（必須遵守外商投資法的相關規定）； 

(3) 住址的租賃合同； 

(4) 董事會成員的簡歷和護照，以及由母公司法定代表人簽署的委任書； 

(5) 母公司的註冊證書。 

 

二、 代表處 

 

1、 法律地位 

 

代表處是外國公司在中國的辦事處，因此其並非一家中國公司且無註冊資本。 

 

2、 法律責任 

 

代表處不是一個獨立的法人實體，因此不自行承擔責任，因此，代表處的母公司以其註

冊資本和資產為代表處承擔相應的法律責任。 
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3、 商業活動 

 

(1) 代表處由於並非中國公司，因此不能作為中國公司進行商業交易，僅能作為外國

公司進行業務活動。 

(2) 代表處沒有註冊資本，不能以代表處名義進行貿易活動。 

(3) 代表處可以有一個銀行賬戶，僅能用於收取母公司匯款以支付當地費用。 

(4) 代表處不能進行海關申報、進出口貨物，因為母公司在中國無權進行上述業務。

但代表處可以接收並遞送郵件、樣品包裹，亦可進口自用設備和貨物（如計算機

系統等辦公設備）。 

(5) 代表處可以充當其母公司與母公司在中國的業務合作夥伴之間的聯絡人，亦可以

進行採購或銷售談判、報價或接收供應商的報價、市場調查研究、市場推廣和推

銷其母公司產品、舉辦研討會、參加展覽。 

 

4、 人員 

 

(1) 作為外國公司在中國的辦事處，代表處不適用中國的勞動法。因此，它無權雇用

當地員工，也不能提供社會福利。 

(2) 代表處需要通過中國專業人力資源公司聘用當地員工使其為代表處工作。除員工

工資外，代表處還應向人力資源公司支付一定的金額費用，該費用將為當地員工

提供必要且合法的社會福利保障。正式勞動合同由中國人力資源公司與當地員工

簽訂。 

(3) 經有關部門批准的外國代表可以獲得工作和居留許可以及相應的簽證。代表處亦

可任命當地工作人員為首席代表。 

 

5、 住址 

 

作為在中國的外國公司，代表處和外商獨資企業一樣，必須位於商業樓宇。 

 

6、 稅金 

 

(1) 儘管代表處不是中國公司，但其仍需要在中國納稅。該類稅經中國政府批准後，

可通過兩種方式計算： 

- 根據代表處為外國公司創造的利潤的百分比 

- 根據代表處支出的百分比。 

稅務機關沒有適當的方法來評估代表處為母公司產生的利潤。因此，稅務機關要

求至少稅收不低於支出的百分比，這通常是外國公司選擇徵稅的方式。 

(2) 員工（含本地和外國員工）鬚根據中國法律繳納個人所得稅。此稅由外國公司或

員工本人根據該員工簽訂的協議支付。 
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7、 登記要求 

 

設立代表處時，應提供以下信息： 

 

(1) 母公司的財務狀況（通常為母公司的銀行出具的銀行資信證明）； 

(2) 最新的經審計財務報表（此要求僅適用於受限行業的代表處）； 

(3) 所委任的首席代表的個人信息（簡歷及護照等）； 

(4) 代表處的住址的租賃合同。 

 

三、 代表處或外商投資企業的適用場合 

 

1、 代表處通常是外國企業在中國開展業務的第一步。對於任何一名希望在中國進行市場開

拓活動的外國投資者來說，代表處是一個非常合適的組織結構。 

 

2、 外商投資企業適用於任何生產、加工或貿易活動。外商投資企業是外國投資者在中國投

資的解決方案和首選選擇。 

 

另一種選擇可能是合資企業。然而，在特定領域的合資企業的合作夥伴往往無法帶來優勢，

反而可能會引發其他問題。擬設立合資企業的外國投資者應逐案分析成功的合資企業，找出

其成功的原因。 

 

如果您需要進一步的資訊或協助，煩請您瀏覽本所的官方網站 www.kaizencpa.com 或通過下

列方式與本所指專業會計師聯繫： 

電郵： info@kaizencpa.com, enquiries@kaizencpa.com 

電話： +852 2341 1444 

手提電話：+852 5616 4140, +86 152 1943 4614 

WhatsApp, Line 和微信： +852 5616 4140 

Skype: kaizencpa 
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